陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

餐厅播放背景音乐应当获得授权

□北京中闻 律师事务所 赵虎 王晓堂

牘牘6月8日,知名音乐人 林海在新浪微博发布维权视 频, 称海底捞未经许可, 将 其大量音乐作品作为主题背 景音乐, 在各门店不间断循 环公开播放, 因此对自己多 部音乐作品的著作权造成了

林海认为,海底捞的上 述行为已经严重侵害了其就 涉案音乐作品所享有的包括 署名权、复制权和表演权等 在内的著作权,并造成了巨 大的经济损失, 已正式起诉

6月11日,海底捞于微 博对该事件进行回应,表示 未收到法院的应诉文件, 也 未收到任何权利主张, 故无 法对林海先生在微博上的诉 求进行回应。

海底捞表示曾购买林先 生音乐版权,授权期限为 2015年11月19日到2017年 11月18日。先前已提起续 约,但尚未获最终结果

这起事件让人想到高晓 松曾在《鱼羊野史》里谈到, 他在国外的时候发现很多好 房子都是音乐人的,一个音 乐人如果有一首歌上了排行 榜前三名,那以后就衣食无 忧了,对此他非常羡慕,因 为他在中国是数得着的音乐 人之一,好多首歌都上过排 行榜, 但是却不能靠音乐维 持好的生活。为什么呢?因 为中国人不喜欢音乐吗?才 不是呢,我们大部分人是喜 欢音乐的、但为音乐付费的 意识却仍然不强。

超市播放背景音乐是否 涉嫌侵权? 当然了, 这还用

但是, 为什么仍然存在 这样的问题?因为当侵权变 得司空见惯,我们就习以为 常,不觉得是问题了。

我想起了早年曾发生的 一个案件:某地方电视台被 起诉到法院、因为原告指其 播放的某电视剧侵权。

在开庭的时候, 电视台 工作人员非常气愤地说:我 们买的是正版呀! 还有发票 呢!接着拿出了正版的光盘 和光盘发票……

正是因为缺少

海底捞是知名

版权意识, 才会出

现满大街的营业场

所随意播放未授权

餐饮品牌, 也应该

承担起作为大企业

的责任和担当,为

公众做一个好榜

音乐的现象。

现在没有电视台再干这 样的事情了, 道理很简单, 买的光盘可以在自己家播放 欣赏, 但是不能在电视上向

我国《著作权法》规定 的著作权有十七项子权利, 每一项都有独特的内容,都 需要取得许可之后才可以使

电视台不干这事了,满大 街的商场、超市、KTV却还在

怎么办呢? 著作权是私权 利, 需要权利人去维权, 不能 指望公权力的主动介入。所 以, 权利人不能睡懒觉, 应该

我国法律为了鼓励权利人 维权,还特别规定了胜诉了被 告要承担原告的律师费等合理 支出。所以, 权利人在遭受侵 权的时候,应当拿起法律的武

另外,著作权集体管理组 织也应该有所作为。

根据法律规定,表演权是 可以由著作权集体管理组织来

而且,一旦音乐作品的表 演权给了著作权集体管理组 织. 作者就不能行使了。所 以, 著作权集体管理组织不要 缺位,不能迟钝,应该负起责 任来,推动整个社会一起尊重 知识产权。

海底捞对林先生音乐的使 用属于商业使用,没有经过著 作权人的合法许可或者通过其 他合法途径取得授权, 那就是 著作权侵权。

海底捞既然曾经购买过林 先生音乐的版权, 就说明他们 是知道购买版权的必要性的, 哪怕现在双方是处于续签版权 的过渡阶段,这个空子海底捞

网易云音乐先前就因其与 周杰伦的音乐版权合约过期 后, 平台未下架周杰伦音乐而 被告上法庭。必须明确的是, 合约过期即使一分钟也是没有

有网友表示, 街边的咖啡 店、奶茶店、服装店有的是放 音乐的,怎么不见作者维权? 按照这种说法岂不是满大街的 店都要被告了?

没错,如果著作权人提起 起诉的话,满大街的店估计都 涉嫌侵权。

这种轻描淡写的态度恰恰 反映了不少人版权意识的淡

也正是因为缺少版权意 识,才会出现满大街的营业场 所随意播放未授权音乐的现

这么多未授权商用音乐的 场所,偏偏海底捞被盯上了, 倒不倒霉?倒霉!但是倒霉不 能作为掩盖错误的借口。海底 捞是知名餐饮品牌, 也应该承 担起作为大企业的责任和担 当,为公众做一个好榜样。



资料图片

"阴阳合同"为哪般

□上海通乾 律师事务所 陈慧颖 朱慧

最近一段时间, "阴阳合 同"又成了一个热词。其实这 样的现象由来已久,那么"阴 阳合同"的效力到底如何认 定,人们又为何会冒一定风险 签订"阴阳合同"呢?

所谓"阴阳合同", 是指 针对同一交易事项, 合同当事 人订立两份以上内容不相同的 合同,一份对内,一份对外, 其中对外的一份并不是双方真 实意思的表示。

根据我们的经验, 订立阴 阳合同的原因主要有以下几

首先是逃避国家税款。这 在二手房买卖合同中比较常

比如房屋买卖合同的实际 价款为500万元,为了少缴个 人所得税、营业税、契税,故 意把在房地产交易中心的登记 备案的合同价格写成 400 万 元,双方之间再写一份私下的 合同. 明确真实交易价格为 500 万元。

其次是骗取银行贷款。比 如在房屋买卖合同中,房屋买 卖合同的实际价款为 400 万 元,为了获得更多的银行贷 款,故意把在房地产交易中心 的登记备案的合同价格写成 500 万元。

再次是逃避国家监管。比

如在金融资产管理业务中,为 逃避银监会的监管,不仅有表 面上看起来合规的合同。而且 还有反映双方真实意思阴合 同,业界称为"抽屉协议",

最后是规避强制性规定。 这主要体现在招投标中, 不仅 有中标备案的协议,还有双方 的私下协议, 该协议往往违反 了招投标的条件。

对于阴阳合同是阴合同有 效,还是阳合同有效呢,我们 认为不能一概而论。

原则上, 合同应以当事人 的真实意思表示为准, 但违反 国家强制性规定的无效。

比如房屋买卖合同的价格 以阴合同为准, 但是涉及逃税 的,不仅要补税,还要行政处 罚。涉及犯罪的还要进行刑事 处罚

对于违反国家强制性规定 的,则应以阳合同为准,比如 招投标合同就属于这种情况。

总之我们认为, 阴阳合同 的操作模式是违法的, 它不仅 涉及当事人之间的民事责任, 还面临行政处罚, 甚至可能涉 及刑事责任。

当然,如果我们的交易中 普遍充斥着阴阳合同时,我们 也应当反思相关制度设计是否 存在问题, 是否有进一步完善 的可能。

公证与见证

我认为应该这

样总结公证和见证

对合同的作用:首

先,有与双方无关

的第三人参与合同

的签订,对合同的

真实性能起到足够

的证明作用: 其

次. 有专业法律人

士审查,会尽量避

免合同无效的情形

出现。

阴阳合同的操

作模式是违法的,

它不仅涉及当事人

之间的民事责任,

还面临行政处罚,

甚至可能涉及刑事

责任。

□北京中盾 律师事务所 杨文战

我经常碰到有人问这样的 问题: "我们只是私下签了份 合同,没有经过公证也没有第 三方在场见证,这合同有效

其实这个问题的答案很简 单,合同本身就是双方当事人 的民事行为, 正常情况下, 只 要双方签字盖章就可以生效, 不必经过公证或者见证。除非 双方共同决定采用公证或见证 的方式、并且约定合同须经过 公证或见证才产生法律效力。

我也常碰到有当事人找我 要求做公证,这时我就得解释 了: "我这里是律师事务所, 不能做公证,要做只能做律师

那么,律师见证和公证一 样吗?有什么区别?

公证和律师见证都是以合 同双方以外第三方的身份,对 合同的真实性进行证明, 在见 证或公证过程中都要依据自己 的法律知识对合同内容进行审 查, 都是依当事人的申请或委 托才进行。

就合同关系而言, 在债权 债务的合同关系中, 公证有一 个特殊的优势,就是《公证 法》规定的: "经公证的以给 付为内容并载明债务人愿意接 受强制执行承诺的债权文书, 债务人不履行或者履行不适当 的,债权人可以依法向有管辖 权的人民法院申请执行。"

在这种情况下,公证文书 有法院判决的效力, 可以直接 到法院申请强制执行。

这是法律赋予公证的一个 特权, 但仅限于这种比较简单 的、有直接给付承诺的情况。 除此之外,还有些诸如证据保 全、遗产分割、房产赠与等法

律行为,根据国家的相关法

律、法规、政策乃至惯例,必 须采取公证的方式进行

但除了这些特殊情况外, 是否进行公证仍是当事人自己 的选择。

公证可以做的一些事,律 师见证不能做。但是, 我认为 律师见证还是有一些自身独特

律师最突出的优势就是具 有丰富的法律知识和经验,可 以最大限度地避免当事人的法 律风险, 所以, 律师在见证过 程中对相关合同进行审查、分 析,明确可能的法律风险和后 果,供当事人考虑决断,这应 该是律师在合同订立过程中的 一个比较突出的优势。

公证处和律师事务所在对 合同进行公证或见证时, 都要 依据自己的法律知识对合同是 否有效进行审查, 一般只有在 认为合同有效的情况下才会对 合同进行公证或见证, 那么是 不是经过公证或律师见证的合 同就肯定有效呢?这也未必。

如果公证员或律师的法律 知识有欠缺、或者在办理业务 过程中缺乏责任心, 未尽相应 审核义务, 还是可能出现经过 见证或公证的合同最终仍被认 定无效的情况。

因此我认为,应该这样总 结公证和见证对合同的作用: 首先, 有与双方无关的第三人 参与合同的签订,对合同的真 实性能起到足够的证明作用: 其次,有专业法律人士审查, 会尽量避免合同无效的情形出 现。因为,如果公证处或律师 所对本应无效的合同按有效合 同进行了公证或见证, 就可能 需要承担相应的损失赔偿责 任,这会促使他们认真地对待 公证和见证工作。

海市高定区安亭镇子豪华行 海市宝山区张超日用首 上海市省山区依康省佐岛 0113091832784; 無限机构件 310230197006025393 海市宝山区春林小吃店 号码: 37932043-37932100: 号码: 08837101-08837150; 20元2本 码: 131001627864, 号码: 12444001 664100: 10元1本, 代码: 1310017277 03336251-63336300:10元3本。 131001227752、号码:0382535 格:01501851-01501900, 声明作度 以下公司全部遭失电子**营业扶** ,特此声明,其体表称如下: 上海葵汽商宣有限公司 上海最级延迟材料有限公司

E海定額減业有限公司很失

上海場外建材有限公司 上海場份建材有限公司 上海網通金属材料有限公司 上海保管空基有限公司 上海级等企業材料有限公司 上海级等建材有限公司 -海级等建材有限公司 -海以均材等价值总等可削限公司 -海州州海等有有限公司 -海州州海等有有限公司 -海州州海等有有限公司 -海州广贸易有限公司

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)

海移見网络科技有限公司

海循途电子有限公司 海通安物流有限公司 海安韓装饰材料有限公司

魔世地助入专门而称弱 从免污染好瘾 电池 @ 45c 切类回性 编杆再生